邢台市土地利用总体规划 (2009-2020年) 调整完善方案

邢台市人民政府 二〇一七年六月

目 录

前 言	1
一、自然与经济社会情况	1
(一)自然地理条件	1
(二)经济社会条件	1
(三)土地利用现状	2
(四)土地开发、整理、复垦资源潜力	4
二、规划实施评估情况	6
(一)历年主要规划控制指标调整情况	6
(二)主要规划控制指标执行情况	7
(三)中心城区规划执行情况	10
三、规划调整完善的指导思想与原则	11
(一)指导思想	11
(二)指导原则	11
(三)规划目标	13
(四)主要任务	14
(五)相关依据	16
四、全市主要规划指标调整情况	18
(一)省下达主要规划控制指标情况	18
(二)全市指标分解情况	18
五、土地利用规模结构与布局调整优化情况	21
(一)农用地调整优化情况	21
(二)建设用地调整优化情况	23
(三)规划重点建设项目调整情况	25

六、	中心城区土地利用规划调整	.27
	(一)中心城区控制范围调整	.27
	(二)中心城区土地利用现状	.28
	(三)中心城区主要规划指标调整情况	.28
	(四)中心城区耕地规模布局调整	.29
	(五)中心城区基本农田规模布局调整	.29
	(六)中心城区建设用地规模布局调整	.31
	(七)中心城区"三线"划定情况	.33
	(八)中心城区土地利用管制分区优化调整	.36
	(九)本轮规划编制中心城区错误纠正情况	.38
七、	规划调整完善方案的可行性分析	.40
	(一)对规划目标影响分析	.40
	(二)对土地利用布局变化影响分析	.41
	(三)对生态环境影响分析	.42
	(四)对经济发展影响分析	.43
	(五)结论	.44
人、	规划实施保障措施	.46
	(一)全面落实耕地和基本农田保护任务	.46
	(二)加强土地利用规划与相关规划协调	.46
	(三)建立盘活存量建设用地的激励机制	.46
	(四)加大规划实施的公众参与力度	.47
	(五)做好规划数据库更新	.47

前言

《邢台市土地利用总体规划(2009-2020年)》(以下简称《规划》)于 2011 年 4 月获河北省人民政府批准。《规划》自批准实施以来,全市增强了按照规划用地、管地的意识,在严格保护耕地和基本农田保护的基础上,保障了经济社会发展的合理用地需求,推动了社会事业发展和进步。随着京津冀协同发展、中原经济区、一带一路等国家战略的深入实施,邢台市经济社会发展,工业化、新型城镇化建设将进入新的阶段,原规划目标已难以满足新形势下经济社会发展的用地需求,迫切需要进行规划调整。

根据国土资源部《土地利用总体规划调整完善工作方案》(国土资厅函〔2014〕1237 号)、《关于做好土地利用总体规划调整完善工作的通知》(国土资厅函〔2016〕1096 号)、《河北省土地利用总体规划调整完善指导意见》(冀国土资办字〔2015〕46 号)和《关于做好土地利用总体规划调整完善有关问题的通知》(冀国土资办字〔2016〕84 号)等文件要求,邢台市编制了《邢台市土地利用总体规划(2009-2020年)调整完善方案》(以下简称《方案》)。

《方案》全面分析了邢台市 2014 年土地利用现状和特点,总结规划实施情况,从全市实际情况出发,坚持保护优

先,节约集约的原则,严格落实上级下达的耕地和基本农田保护任务,严格控制各类建设用地规模,确定各类用地结构调整和布局优化方案,核定规划单独选址重点建设项目。在此基础上,科学划定永久基本农田保护红线、城市开发边界和生态保护红线,制定了规划实施保障措施。

《方案》是未来一定时期内邢台市土地利用和管理的纲领性文件,是落实土地宏观调控和土地用途管制、优化配置城乡建设用地的重要依据。

《方案》期限为 2009-2020 年,以 2014 年土地利用现 状为基础,基期年为 2008 年不变,规划目标年为 2020 年。 规划范围为邢台市所辖范围内全部土地,总面积 12433.26 平方公里。

一、自然与经济社会情况

(一) 自然地理条件

邢台市位于河北省中南部,地处太行山脉和华北平原交汇处,太行山脉南段东麓,华北平原中部。作为京津冀区域重要的中心城市,西与山西省相邻,东隔为运河与山东省相望,北和东北与石家庄市、衡水市接壤,南与邯郸市毗邻。地势总体西高东低,由西向东依次为山地、丘陵和平原,西部以太行山东麓山区和山前丘陵区组成,中部以山前冲积平原为主,东部则为子牙河和古黄河系冲积平原。暖温带大陆性季风气候,复杂多样的土地资源类型,对邢台市农、林、牧、副、渔业综合发展和土地利用多样选择提供有利条件。境内京广、京广高铁、京九、邢黄、邢和等铁路贯通,京港澳、大广、邢临、邢汾、邢衡、青银等高速公路与多条国道纵横交错,已成为连接东部沿海地区、华北地区和中原地区的重要交通枢纽。

(二) 经济社会条件

2014年,全市生产总值达到 1668.1 亿元,比上年增长 6.0%,在河北省位列第七。其中,第一产业增加值完成 273.4 亿元,增长 5.7%;第二产业增加值完成 836.5 亿元,增长 5.0%;第三产业增加值完成 558.2 亿元,增长 8.1%,三次产业结构比重由上年的 15.9:52.4:31.7 调整为 16.4:50.1:33.5。

按常住人口计算,全市人均生产总值 22988 元。全社会固定资产投资完成 1708.7 亿元,全年全部财政收入完成 174.4 亿元,城乡居民人均可支配收入达到 13405 元。高新技术产业完成投资 251.7 亿元,工业技术改造项目完成投资 684.6 亿元。2014 年全市常住人口 725.63 万人,其中城镇人口 329.65 万人,城镇化率为 45.43%,低于河北省平均水平 49.33%。

(三) 土地利用现状

1、土地利用结构

根据 2014 年邢台市土地利用变更调查数据,全市土地总面积 1243325.97 公顷,农用地、建设用地和其他土地利用情况如下:

农用地 934028.48 公顷,占土地总面积的 75.12%。其中,耕地 694670.28 公顷,占农用地的 74.37%,以水浇地和旱地为主,以宁晋县、威县和南宫市面积最大;园地 56138.70 公顷,占农用地的 6.01%,主要是果园,以邢台县、宁晋县和巨鹿县种植面积最大;林地 134464.40 公顷,占农用地的14.40%,主要是有林地,主要分布在西部山区的邢台县、临城县和内丘县;牧草地13.85 公顷,主要是天然牧草地,集中分布于邢台县;其他农用地 48741.25 公顷,占农用地的5.22%。

建设用地 175136.02 公顷, 占土地总面积的 14.09%。其

中,城乡建设用地 153817.19 公顷, 占建设用地的 87.83%, 主要分布在经济发达的邢台县、南宫市、沙河市、威县和宁晋县, 其中城镇用地 25935.47 公顷, 农村居民点用地 119587.64 公顷, 采矿用地 8294.08 公顷; 交通水利用地 19499.34 公顷, 占建设用地的 11.13%; 其他建设用地 1819.49 公顷, 占建设用地的 1.04%。

其他土地 134161.47 公顷,占土地总面积的 10.79%。其中,水域 28908.80 公顷,占其他土地的 21.55%,以河流水面为主,主要包括穿境而过的滏阳河、澧河、白马河、七里河和沙河等;自然保留地 105252.67 公顷,占其他土地的78.45%。

2、土地利用特点

(1) 土地利用区域差异明显

由于受地形、土壤、水文等条件的影响,西部、中部和东部地区的土地利用状况有明显差异。西部的邢台县、沙河市、临城县、内丘县的土地利用率仅为76.3%,中部、东部各县(市、区)则在90%以上;西部四县(市)的垦殖率仅为27.1%,中部、东部各县(市、区)则在70%以上。

(2) 农用地和耕地比重大, 耕地质量总体不高

全市农用地面积 934028.48 公顷,占土地总面积的 75.12%。其中,以耕地面积最大,占农用地面积的比例为 74.37%,主要分布在东部低平原区,主要种植粮、棉等作物,

是河北省重要的粮棉生产基地。耕地质量国家利用等在 5-14 等之间,平均质量等别为 10 等,其中中低等地 (9-14 等)面积约占耕地面积的 73%,耕地质量总体偏低。

- (3)建设用地节约集约利用水平逐步提高,但布局较分散
- 2014年全市建设用地地均生产总值 95.25 万元/公顷,是 2009年的 1.46倍,建设用地地均固定资产投资 97.56万元/公顷,是 2009年的 1.88倍,建设用地节约集约利用水平逐年提高。随着经济社会的快速发展和城镇化工业化水平的不断提高,建设用地节约集约利用水平还将呈逐年提高的趋势。然而,建设用地内部,农村居民点占建设用地面积的68.28%,占比较高但分布较零散,平均占地规模小,土地利用相对粗放。
- (4) 其他土地中荒草地比重较大,补充耕地潜力较小全市其他土地可开发的用地类型主要为滩涂、裸地、荒草地,占土地总面积的 9.01%,荒草地占其他土地比例高达59.67%,主要分布在西部山区的邢台县、沙河市、临城县和内丘县等生态发展区,其比例高达83%,这些土地利用基础条件差,水土流失严重,生态环境较为脆弱,开发难度大,耕地补充潜力较小。

(四)土地开发、整理、复垦资源潜力

依据耕地后备资源调查评价成果,全市可作为耕地后备

资源的土地利用类型有其他草地、内陆滩涂、盐碱地、沙地、裸地、采矿用地,耕地后备资源面积 36984.40 公顷,主要分布在西部山区的邢台县、沙河市、临城县、内丘县。其中可开垦其他草地 26444.18 公顷,可开垦内陆滩涂 2999.90 公顷,可开垦盐碱地 673.55 公顷,可开垦沙地 1470.79 公顷,可开垦裸地 3056.60 公顷,可复垦采矿用地 2339.38 公顷。由于主要分布在西部山区,这些土地水土流失严重,生态环境较为脆弱,开发难度大,耕地补充潜力较小。

二、规划实施评估情况

(一) 历年主要规划控制指标调整情况

规划实施以来,在各县(市、区)土地利用总体规划与二次土地调查成果衔接成果基础上,河北省分别于 2013 年和 2014 年对邢台市耕地保有量指标和建设用地指标进行了调整。其中,增加耕地保有量指标 6666.66 公顷,追加新增建设用地规模 2300.00 公顷,各县(市、区)均通过规划年度修改工作落实了新增建设用地规模。邢台市具体规划指标变化情况如下:

邢台市规划指标调整情况表

单位: 公顷

指标	原规划 2020 年指标	二调衔接后规 划 2020 年指标	调整完善前规 划 2020 年指标		
总量指标					
耕地保有量	649200.00	649200.00	655866.66		
基本农田面积	550950.00	550950.00	550950.00		
园地面积	50000.00	50000.00	50000.00		
林地面积	176600.00	176600.00	176600.00		
牧草地	20.00	20.00	20.00		
建设用地总规模	146000.00	166417.00	168717.00		
城乡建设用地规模	125900.00	147074.00	148395.00		
城镇工矿用地规模	38400.00	46868.00	48189.00		
交通、水利及其他用地规模	20100.00	19343.00	20322.00		
增量指标					
新增建设用地总量(2009-2020)	13670.00	13597.00	15897.00		

指标	原规划 2020 年指标	二调衔接后规 划 2020 年指标	调整完善前规 划 2020 年指标
新增建设占用农用地规模	11050.00	11273.00	13479.00
新增建设占用耕地规模	8130.00	8086.00	10204.00
整理复垦开发补充耕地量	8130.00	8086.00	10204.00
效率指标			
人均城镇工矿用地(平方米)	106	106	106

(二) 主要规划控制指标执行情况

1、耕地保有量及补充耕地面积

2014年,全市耕地面积 694670.28 公顷,比规划至 2020年耕地保有量指标 655866.66 公顷多 38803.62 公顷,守住了耕地红线,保障了地区粮食安全。

2009-2014年,全市通过土地整理、复垦、开发补充耕地 4742.06公顷,与规划至2020年整理复垦开发补充耕地 量指标10204.00公顷相比,低5461.94公顷。规划实施期间新增建设占用耕地4718.19公顷,实现了耕地占补平衡。

2、基本农田保护面积

规划至2020年全市基本农田保护面积550950.00公顷, 全市实际基本农田保护面积555227.89公顷,在落实规划确 定的基本农田保护任务基础上,多保护了4277.89公顷,基 本农田保护任务执行情况良好。

3、建设用地规模

2014年,全市建设用地面积 175136.02 公顷,与规划至 2020年建设用地总规模 168717.00 公顷相比,超出 6419.02 公顷。其中,城乡建设用地面积 153817.19 公顷,与规划至 2020 年城乡建设用地规模 148395.00 公顷相比,超出 5422.19 公顷。城镇工矿建设用地面积 34229.55 公顷,与规划至 2020 年城镇工矿建设用地规模 48189.00 公顷相比,未突破规划指标,剩余空间 13959.45 公顷。交通水利及其他用地面积 21318.83 公顷,与规划至 2020 年交通水利及其他用地规模 20322.00 公顷相比,超出 996.83 公顷。建设用地总规模指标、城乡建设用地指标和交通水利及其他建设用地指标超规划指标,一是由于规划实施以来农村居民点面积不减反增,二是京港澳高速改扩建、邢衡高速、邢汾高速、大广高速邢台段、邯黄铁路、邢和铁路、石武客运专线、南水北调中线工程等一批重大线型工程建成通行,交通水利用地大量增加,超出规划预期。

4、新增建设用地规模

2009-2014年,全市新增建设用地规模 9479.90 公顷,与规划控制指标 15897.00 公顷相比,剩余 6417.10 公顷。从历年变化来看,年均新增建设用地 1895.98 公顷,超出规划安排的年均新增建设用地 1324.75 公顷的目标,不考虑未来全市经济社会快速发展的需求,按当前使用速度计算剩余新增建设用地指标只能满足 3 年的发展需求,距离规划期末还有 6 年时间,规划新增建设用地剩余空间不足。

2009-2014 年,全市新增建设用地占用农用地规模

6346.34 公顷,与规划控制指标 13479.00 公顷相比,剩余7132.66 公顷。2009-2014年,全市新增建设用地占用耕地规模 4718.19 公顷,与规划控制指标 10204.00 公顷相比,剩余5485.81 公顷。

5、园林牧草地变化情况

2014年,全市园地面积 56138.70 公顷,比 2009 年减少1575.43 公顷,比规划目标多 6138.70 公顷。2014年,全市林地面积 134464.40 公顷,比 2009 年减少 1460.11 公顷,比规划目标少 42135.60 公顷。2014年,全市牧草地面积 13.85公顷,比 2009 年减少 0.44 公顷,比规划目标少 6.15 公顷。园、林牧草地面积减少主要是规划实施期间建设占用及农业结构调整。

6、土地节约集约利用情况

2014年,全市人均城镇工矿用地 117 平方米(按照规划 2020年城镇工矿用地范围内现状建设用地面积除以 2014年城镇人口计算),低于 2009年 120平方米的人均用地水平,高于规划 2020年目标 106平方米,土地节约集约利用水平有待提高。2014年全市建设用地地均生产总值 95.25万元/公顷,比 2009增长 46%,全市建设用地地均固定资产投资97.56万元/公顷,比 2009年增长 88%,单位建设用地投资强度和产出都有较大幅度增长。在土地资源有限的情况下,全市通过严格控制城镇工矿用地规模,充分挖掘存量建设用

地拓展用地空间,在节约集约用地方面取得明显成效。

7、规划基础设施重点项目实施情况

规划安排了107个重点基础设施项目,涉及交通、水利、电力、管道等4种类型。2009-2014年间,共实施了38个重点建设项目,其中公路项目12个,铁路项目2个,电力项目24个,项目用地总规模达到2280.40公顷,占规划重点项目用地总量的20%。

(三) 中心城区规划执行情况

2014年,中心城区允许建设区范围内建设用地面积 8046.97公顷,与规划至 2020年中心城区建设用地规模 9500.00公顷相比,未突破规划指标,剩余 1453.03公顷。

规划 2009-2020 年,中心城区新增建设用地规模控制在 2500.00 公顷以内。2009-2014 年,中心城区允许建设区范围内使用新增建设用地规模 1543.97 公顷,剩余 956.03 公顷。但允许建设区剩余建设用地空间分布整体较为零散,没有形成较好的集中连片格局,会影响一些大型建设项目用地的安排。按照年均使用 257.33 公顷计算,剩余新增建设用地空间不能满足规划期内未来发展需求。为了不断增强中心城市综合实力和绿色可持续发展能力,需要追加新增建设用地规模,全面优化中心城区发展格局,着力建设现代化中心城市。

三、规划调整完善的指导思想与原则

(一) 指导思想

全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神,按照"五位一体"总体布局和"四个全面"战略布局,牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,坚守发展、生态和民生三条底线,坚持最严格的耕地保护制度和最严格的节约用地制度,通过土地利用总体规划调整,优化土地开发空间格局,统筹区域之间、城乡之间的土地利用结构与布局,科学划定"三线",强化规划管理和用途管制,提升土地资源在经济社会可持续发展中的保障能力,加快建设经济强市、美丽邢台。

(二) 指导原则

1、总体稳定、局部调整

坚持规划确定的基本原则不变,继续实施规划确定的土地分区引导原则和规划实施保障措施。按照河北省下达的主要控制指标调整情况,局部调整规划确定的耕地保护和基本农田保护任务,调整建设用地控制指标和布局。

2、应保尽保、量质并重

从保障粮食安全、生态安全和社会稳定出发,坚持最严格的耕地保护制度,从严控制建设占用耕地,加大土地整治力度,实施耕地提质改造和补改结合,实现耕地占补平衡数

量质量双到位。将城镇周边以及全域优质耕地、交通沿线优质耕地优先划为基本农田,实行永久保护。加大高标准农田建设力度,不断提高基本农田质量,提升粮食综合生产能力。

3、优化布局、集约用地

优化城乡建设用地结构与布局,坚持"控制总量、优化增量、盘活存量、用好流量、提升质量",合理确定建设用地总规模,充分挖掘闲置土地和低效用地等存量建设用地潜力。坚持节约集约利用土地,提高土地利用强度,推动土地利用方式由外延扩张向内涵挖潜、由粗放低效向集约高效转变。

4、统筹兼顾、突出重点

充分衔接国民经济和社会发展十三五规划、城市总体规划,并做好与其他相关行业规划的协调,统筹安排生产、生活、生态用地。重点解决影响全市耕地保护、节约集约用地和科学发展的突出问题,优先保障主城区、开发区、重要产业聚集区和新区的发展用地,为"十三五"规划主要指标落实提供充足的用地保障。

5、加强协调、公众参与

坚持科学论证、标准统一、民主决策,加强与国民经济和社会发展规划、城市规划、"多规合一"规划等规划以及永久基本农田划定成果的协调,并做好对县级规划的调控,完善土地用途管制制度。

(三) 规划目标

1、全面落实耕地和基本农田保护任务

坚守耕地保护红线,严格落实河北省下达的耕地保护任务,调整后规划至 2020 年耕地保有量保持在 643333.33 公顷以上。加大土地整理、复垦力度,适度开发耕地后备资源,确保规划期间通过土地整理复垦开发补充耕地能满足新增建设占用耕地的需求,补充耕地数量不低于15542.10 公顷。桥东区、桥西区、开发区等区规划期内不能实现耕地占补平衡,由全市进行统筹。

严守基本农田红线,严格落实河北省下达的基本农田保护任务,规划至 2020 年基本农田保护面积在 539666.67 公顷以上。

2、合理控制建设用地规模,促进节约集约用地

控制建设用地总量,严格落实河北省下达的建设用地总规模,调整后规划至 2020 年建设用地总规模控制在 183400.00 公顷以内。优化建设用地内部结构,科学保障基础设施用地。规划至 2020 年城乡建设用地控制在 156661.67 公顷以内,城镇工矿建设用地控制在 55913.79 公顷以内,交通水利及其他建设用地控制在 26738.33 公顷以内。

为落实建设"经济强市、美丽邢台"发展要求,保障邢台市城镇建设以及邢东新区战略发展平台建设,用足河北省下达的新增建设用地规模。规划至 2020 年新增建设用地规模

控制在 24163.67 公顷以内,新增建设用地占用农用地规模控制在 20489.60 公顷以内,新增建设用地占用耕地规模控制在 15514.23 公顷以内。

充分挖掘现有建设用地潜力,盘活存量建设用地,有效提高建设用地节约集约利用水平。调整后规划 2020 年人均城镇工矿用地控制在 106 平方米以内,保持原规划控制指标不变。

3、保护生态用地

以建设国家园林城市为目标,按照生态优先的原则,结合原规划指标和2014年现状,综合确定规划2020年园地面积保持在56138.70公顷以上,规划2020年林地面积保持在176600.00公顷以上。

(四) 主要任务

1、做好规划实施评估,为规划调整奠定基础

以 2014 年现状数据为基础,全面分析各项目标和任务 落实情况,深入分析全市耕地和基本农田现状,建设用地使 用及管控情况,尤其是中心城区新增建设用地使用及剩余情况,总结规划实施成效和问题。通过评估,摸清状况、找准 问题、掌握需求,为开展规划调整提供依据。

2、落实上级下达指标,合理调整规划目标和控制指标

围绕京津冀协同发展产业转移、京津冀交通一体化以及 生态环境保护等国家重大战略规划实施,根据河北省下达的

耕地保有量、基本农田保护面积、新增建设用地规模、建设用地总规模等主要规划指标,重点以解决影响近三年经济社会发展的迫切问题为主,结合邢台市发展实际,按照一定测算标准,将规划主要指标分解下达各县(市、区)执行。

3、优化土地利用空间布局,统筹安排生产、生活、生态空间

按照"大稳定、小调整"的原则,充分衔接经济社会发展规划、城市总体规划以及生态环境保护规划,做好基本农田布局、建设用地布局调整优化,统筹安排生产、生活、生态空间。按照优进劣出、质量提升的原则,构建永久基本农田保护格局,切实保护耕地传承农耕文化的载体功能;按照布局集中、用地集约的要求,推进建设用地向城镇、工业园区和集镇、中心村集中,促进城乡一体化发展。

4、落实中心城区土地规划控制,科学划定"三线"

从节约集约用地出发,结合城市总体规划、邢东新区总体规划、开发区发展、重要产业和重点项目建设需求,适当安排新增建设用地规模。在继续采用划定边界和管制分区相结合的方法对中心城区土地利用进行用途管制的基础上,划定"三线",深化空间管制。衔接永久基本农田、生态保护红线以及城市总体规划用地布局等相关规划成果,优先划定永久基本农田保护红线和生态保护红线,在此基础上划定城市开发边界,从严管控中心城区无序发展。

(五) 相关依据

- 1、法律法规及相关政策文件
- (1)《中华人民共和国土地管理法》;
- (2)《中华人民共和国土地管理法实施条例》(中华人民共和国国务院令第 256 号);
- (3)《中华人民共和国基本农田保护条例》(1999)(国务院令第257号);
- (4)《国务院关于深化改革严格土地管理的决定》(国发〔2004〕28号);
- (5)《国务院关于促进节约集约用地的通知》(国发[2008]3号);
- (6)《国务院关于加强土地调控有关问题的通知》(国发〔2008〕31号);
- (7)《关于严格土地利用总体规划实施管理的通知》(国 土资发〔2012〕2号);
- (8)《关于强化管控落实最严格耕地保护制度的通知》 (国土资发〔2014〕18号);
- (9)《节约集约利用土地规定》(中华人民共和国国土资源部令第61号);
- (10)《关于进一步做好永久基本农田划定工作的通知》 (国土资发〔2014〕128号);
 - (11) 国土资源部《土地利用总体规划调整完善工作方

案》(国土资厅函〔2014〕1237号);

- (12)《国土资源部农业部关于全面划定永久基本农田 实行特殊保护的通知》(国土资规〔2016〕10号);
- (13)《国土资源部国家发展改革委关于印发京津冀协同发展土地利用总体规划(2015-2020年)的通知》(国土资发〔2016〕46号);
- (14)《国土资源部办公厅关于做好土地利用总体规划 调整完善工作的通知》(国土资厅函〔2016〕1096号);
- (15)《河北省国土资源厅印发河北省土地利用总体规划调整完善指导意见的通知》(冀国土资办字[2015]46号);
- (16)《河北省国土资源厅关于做好土地利用总体规划调整完善有关问题的通知》(冀国土资办字[2016]84号)。

2、相关规划计划

- (1)《京津冀协同发展规划纲要》;
- (2)《中原经济区规划(2012-2020年)》;
- (3)《邢台市国民经济与社会发展十三五规划纲要》;
- (4)《邢台市土地利用总体规划(2009-2020年)》;
- (5)《邢台市城市总体规划(2016-2030年)》。

四、全市主要规划指标调整情况

(一)省下达主要规划控制指标情况

本次规划调整,河北省下达邢台市三项主要规划控制指标,分别为核减耕地保有量 10953.33 公顷,核减基本农田保护面积 11200.00 公顷,追加新增建设用地规模 8266.67 公顷。规划至 2020 年,全市耕地保有量保持在 643333.33 公顷以上,基本农田保护面积保持在 539666.67 公顷以上,建设用地总规模控制在 183400.00 公顷以内。

(二)全市指标分解情况

按照"重点保障、足额预留、全面统筹"的总原则,重点保障邢东新区、"一城五星"及京津冀产业转移重点承接平台用地需求;按照15%的比例预留新增建设用地规模;参考省国土厅的测算方法,综合二三产业产值、固定资产投资、人口、新增建设用地以及现状耕地和基本农田面积、新增建设占用耕地、不稳定耕地等因素进行了科学测算,保障各县(市、区)近三年建设发展,将省追加的新增建设用地规模和核减的耕地保有量、基本农田保护任务分解下达至各县(市、区),并根据调整量确定各县(市、区)主要规划控制指标。

五、土地利用规模结构与布局调整优化情况

(一) 农用地调整优化情况

1、耕地调整优化情况

2014年,全市耕地面积为 694670.28 公顷,在此基础上, 优先核减不稳定耕地、灾毁耕地等,不稳定耕地主要核减在 西部山区的邢台县、沙河市、临城县、内丘县和东部低平原 区的威县。其次,考虑邢东新区和主城区(桥东区、桥西区、 开发区)没有补充耕地潜力,根据邢东新区未来 5 年发展以 及主城区近年来耕地减少情况,核减邢东新区和主城区的耕 地保有量。再次,根据各县(市、区)新增建设用地占耕地、 耕地补充潜力等因素核减耕地保有量。共计核减耕地保有量 10953.33 公顷。

原规划 2020 年全市耕地保有量指标为 655866.66 公顷,本次河北省下达耕地核减量 10953.33 公顷,调整后规划 2020 年全市耕地保有量指标为 644913.33 公顷,比河北省下达本次调整后规划 2020 年耕地保有量指标 643333.33 公顷多1580.00 公顷,主要分布在中部平原区的隆尧县、宁晋县和东部低平原区的广宗县、临西县、巨鹿县、南宫市和威县。根据耕地后备资源调查评价成果和土地整治规划分析补充耕地潜力。规划 2015-2020 年,通过土地整理、复垦、开发等增加耕地 11296.15 公顷,主要分布在西部山区的邢台县、

沙河市、临城县和内丘县。

2、基本农田调整优化情况

调整前全市实际划定基本农田保护面积 555227.89 公顷,基本农田耕地质量平均等别为 10.07 等。在此基础上,依据耕地核减量,与永久基本农田划定成果相衔接,将现状基本农田中的建设用地、未利用地和质量不符合要求的基本农田,"十三五"期间规划单独选址项目所占基本农田,计划安排生态退耕的基本农田划出,共划出基本农田面积 30455.99 公顷。将县城周边,交通沿线,原规划的较大弹性有条件建设区内的优质农田划入基本农田进行保护,共划入基本农田面积17348.39 公顷。调整后全市共划定基本农田 542120.29 公顷,比河北省下达本次调整后规划 2020 年基本农田保护面积指标539666.67 公顷多 2453.62 公顷,主要分布在宁晋县、威县,市中心城区基本农田分布最少。调整后基本农田耕地质量平均等别为 10.04 等,比调整前质量略有提升。

3、园林牧草地调整优化情况

2014 年,全市园地面积 56138.70 公顷,林地面积 134464.40 公顷,园林地面积占土地总面积的 15.33%。本次调整以 2014 年土地利用现状为基础,按照园地、林地不低于 2014 年现状的原则,通过农业结构调整,合理调整园地面积,衔接林业部门发展规划有序增加林地面积。调整后规划至 2020 年,园地面积 56138.70 公顷,林地面积 176600.00

公顷,园林地面积占土地总面积的 18.72%,园林地面积占土地总面积比例较 2014 年有所提升。规划期内牧草地面积保持原规划不变,为 20.00 公顷。

(二) 建设用地调整优化情况

规划 2020年,全市建设用地总规模控制在 168717.00 公顷以内,本次调整落实河北省追加的新增建设用地规模 8266.67 公顷。重点保障邢东新区、开发区和滏阳经济开发区发展需要,安排新增建设用地规模 1870.00 公顷;重点支持京津冀产业转移重点承接平台、县(市、区)重点园区及省、市重大建设项目用地需求,安排新增建设用地规模 1353.00 公顷;解决中心城区土地规划与城市规划不衔接问题,保障 2020 年建设用地需求,安排新增建设用地规模 300.00 公顷;预留 133.34 公顷机动指标,用于机动使用;根据各县(市、区)社会经济状况、土地利用状况等因素,对剩余的新增建设用地规模进行统筹平衡。

调整后规划 2020 年建设用地总规模为 183400.00 公顷。 集中布局在桥东区、桥西区、开发区和邢东新区,经济发达 的沙河市、宁晋县、威县和邢台县占比也较高。

1、合理调控城乡建设用地

城乡建设用地布局调整重点与区域城乡总体规划 2020 年建设用地布局、永久基本农田、生态保护红线划定工作进 行衔接,各类项目安排尽量避让优质耕地、重要生态功能区 和生态敏感脆弱区,留足河道保护范围;有序引导人口和产业向资源环境承载力较高的中心城区、工业园区集聚;合理使用城乡建设用地增减挂钩、工矿废弃地复垦利用已验收的复垦区规模,按照布局集中原则,调整到城镇或工业园区;城乡建设用地内部用地安排,农村范围内不得安排城镇建设用地规模,城镇范围内不得安排农村建设用地。调整后规划2020年全市城乡建设用地156661.67公顷,较2014年增加2844.48公顷。其中,城镇工矿用地控制在55913.79公顷以内,较2014年增加21684.24公顷,主要分布在市中心城区、邢东新区及各县(市、区)中心城区和开发区。

2、统筹交通水利及其他用地

充分衔接交通、水利、发改等部门"十三五"发展规划,保障重点急需开工项目用地,严格执行各类项目用地使用标准,提高基础设施用地节约集约利用水平,控制基础设施建设对耕地和基本农田的占用。规划实施期间,增加 G339 滨州港至榆林公路洨河大桥至石邢界段、G515 定州至浚县公路南和县城至邢邯界段、S234 易县至官厅公路宁晋界至官厅段、S327 南郝公路东尹村至溶洞段等重点交通项目。调整后规划 2020 年全市交通水利及其他用地 26738.33 公顷,较 2014年增加 5419.50 公顷。

3、新增建设用地规模可用空间分析

规划 2009-2020 年新增建设用地规模 15897.00 公顷,

2009-2014 年使用新增建设用地规模 9479.90 公顷,剩余 6417.10 公顷,本次调整落实河北省追加新增建设用地 8266.67 公顷。调整后 2015-2020 年全市可使用新增建设用地 空间 14683.77 公顷,按照 2009-2014 年年均新增建设用地 1895.98 公顷的增长速度,剩余空间基本满足全市 2015-2020 年新增建设用地需求。但考虑"十三五"规划实施,特别是京津冀协同发展战略深入推进、产业转移和优化升级、基础设施建设任务加重,剩余新增建设用地空间略显紧张。

(三)规划重点建设项目调整情况

本次规划调整重新核定规划单独选址重点建设项目,梳理原规划重点建设项目,对尚未实施的重点项目进行核实确认,保留原规划继续实施的重点项目。在优先落实上级规划重点建设项目的基础上,充分与市交通局、水务局、电力公司等部门进行沟通,确定"十三五"期间拟实施的重点建设项目,补充到重点项目列表中。对于新选址重点建设项目优先使用空闲、闲置用地,尽量不占基本农田,确需占用的与永久基本农田划定进行衔接;尽量少占或不占优质耕地,避让永久基本农田保护红线和生态保护红线。

本次调整新增重点建设项目 51 个,其中公路项目 25 公顷,机场项目 1 个,水利设施项目 11 个,管道工程 2 个,电力能源项目 7 个,其他项目 5 个。调整后规划重点建设项目共 87 个,涉及公路项目 43 个,铁路项目 3 个,机场项目

1个,水利设施项目 13个,管道工程 4个,电力能源项目 18个,其他项目 5个。将上述已确定线路走向的公路项目在重点项目用地布局图上落实,并在相应县(市、区)规划图上将涉及的基本农田划出,留出非基本农田廊道空间,保障项目开工建设。

六、中心城区土地利用规划调整

(一) 中心城区控制范围调整

邢台市中心城区作为邢台社会经济主要发展区域,在未来发展中着力于打造城市经济增长支撑区,合理控制城市框架,壮大城市经济,提升城市品位。"十三五"期间,邢台市要全面优化中心城区发展格局,积极推进行政区划调整,适度扩大中心城区规模,按照"东西拓展、重点向东,南北提升、两翼齐飞、中心带动、组团发展"的城市空间布局规划,向东做好邢东新区开发建设,不断增强中心城市综合实力和绿色可持续发展能力。

2015 年中心城区人口已达到 93.62 万人, 2009-2015 年均增长率为 5.15%, 考虑邢台市"一城五星"战略实施以及邢东新区开发建设, 未来 5 年年均增长率按照 5.3%来计算,到 2020 年中心城区人口将达到 123 万人。根据城市总体规划中规划 2020 年人均建设用地 105 平方米/人,中心城区 2020 年建设用地需求为 12915.00 公顷。而规划至 2020 年建设用地规模仅为 9500.00 公顷。随着"十三五"规划的全面推进,经济发展空间不断扩大,用地需求也随之不断增大,为保障中心城区的发展,亟需对中心城区控制范围、允许建设区范围、土地利用结构和布局进行调整。

结合《邢台市城市总体规划(2016-2030年)》中近期建

设用地范围,以不打破行政界线为原则,调整中心城区控制范围。调整前规划确定的中心城区控制范围为 18745.62 公顷,涉及桥东区、桥西区、开发区、邢台县、沙河市 5 个县(市、区),调整后中心城区控制范围为 27301.55 公顷,较调整前增加 8555.93 公顷,涉及桥东区、桥西区、开发区、邢台县、沙河市、南和县、任县 7 个县(市、区)。以下对中心城区的描述均是针对控制范围调整后进行的。

(二) 中心城区土地利用现状

2014年,控制范围调整后中心城区土地总面积 27301.55 公顷,农用地、建设用地和其他土地利用情况如下:

农用地 12307.81 公顷,占土地总面积的 45.08%。其中,耕地 10084.67 公顷,园地 384.42 公顷,林地 1091.10 公顷,牧草地 0.50 公顷,其他农用地 747.12 公顷。建设用地 13735.81公顷,占土地总面积的 50.31%。其中,城乡建设用地 11784.96公顷,城镇工矿用地 5807.79 公顷,交通水利及其他建设用地 1950.85公顷。其他土地面积 1257.93 公顷,占土地总面积的 4.61%。其中,水域 647.93 公顷,自然保留地 610.00公顷。

(三) 中心城区主要规划指标调整情况

1、中心城区调整前主要规划情况

中心城区控制范围内,规划调整前涉及衔接桥东区、桥西区、开发区、邢台县、沙河市、南和县、任县7个县(市、

区)最新年度规划修改调整成果,衔接后规划至 2020 年中心城区土地规划情况如下:

规划建设用地 15810.99 公顷,占土地总面积的 57.91%。 其中,城乡建设用地 13890.32 公顷,城镇工矿用地 10731.63 公顷,交通水利及其他建设用地 1920.67 公顷。

2、中心城区本次主要指标调整情况

本次调整中心城区追加新增建设用地规模 2133.56 公顷, 其中安排在桥东区 16.48 公顷,桥西区 221.53 公顷,开发区 452.38 公顷(包含邢东新区 95.80 公顷),邢台县 1428.37 公顷(包含邢东新区 1215.60 公顷),南和县 8.66 公顷(包含邢东新区 5.76 公顷),任县 6.14 公顷(均在邢东新区范围内)。调整后,规划 2020 年中心城区建设用地总规模控制在17993.60 公顷以内,城乡建设用地规模控制在16023.95 公顷以内。

(四) 中心城区耕地规模布局调整

2014年,中心城区耕地面积 10084.67 公顷, 2015-2020年新增建设占用耕地 4065.59 公顷, 主要分布在主城区、邢东新区;农业结构调整增加耕地 269.81 公顷,主要分布在邢东新区和开发区范围内;建设用地复垦增加耕地 277.83 公顷。调整后,规划 2020年耕地面积 6566.72 公顷。

(五) 中心城区基本农田规模布局调整

1、原中心城区基本农田划定情况

原中心城区控制范围内,调整前基本农田保护面积为277.97公顷,平均耕地质量等别为8.93等。将实际地类已是非耕地,因"十三五"规划期内重点项目急需落地占用的基本农田划出,共划出基本农田面积276.01公顷,平均质量等别为8.90等。本次共划入基本农田面积353.52公顷,平均质量等别为11.38等。调整后永久基本农田面积355.48公顷,全部位于邢台县范围内,主要集中在晏家屯镇旭阳工业园区和羊范镇的王村范围内,平均质量等别为11.39等。

2、现中心城区基本农田调整情况

以原中心城区永久基本农田划定成果为基础,与邢台县、南和县、任县永久基本农田划定成果衔接,对现中心城区基本农田进行调整。原中心城区调整前基本农田 277.97 公顷,由于中心城区控制范围调整增加基本农田 2722.83 公顷,现中心城区调整前基本农田 3000.80 公顷,平均质量等别为 9.17 等。本次调整共划出基本农田 2078.40 公顷,涉及地块 342块,平均质量等别为 9.13 等。划入基本农田 47.43 公顷,涉及地块 9 块,平均质量等别为 8.38 等。调整后现中心城区基本农田 969.83 公顷,布局与原中心城区、邢台县、南和县、任县永久基本农田划定成果完全一致,主要分布在城市规划廊道范围内和中心城区东部,分布集中连片。平均质量等别为 9.07 等,高于调整前平均质量等别。

(六) 中心城区建设用地规模布局调整

1、追加新增建设用地规模

经与全市"十三五"发展规划、城市总体规划、邢东新区总体规划协调衔接,中心城区新增建设用地安排的总体思路是与城市规划衔接,保障 2020 年近期建设用地需求,重点支持邢东新区和开发区发展,保障交通基础设施项目建设,落实灾后重建新型社区建设任务。安排新增建设用地2133.56 公顷,涉及地块 278 块。其中,城镇用地安排 1913.10公顷,涉及地块 207 块,主要用于邢东新区城市区和产业区建设、开发区重点产业用地、灾后重建社区建设;农村居民点用地 194.07公顷,涉及地块 63 块,主要用于社区建设等;独立工矿用地 26.39公顷,涉及地块 8 块,主要用于环保项目和矿产项目建设。

追加新增建设用地规模和城市规划衔接,基本布局在城市规划 2020 年建设用地范围内,避开道路两旁绿化带。同时,追加新增建设用地布局和"多规合一"规划确定的产业功能区衔接一致,大部分布局在龙岗新区、龙岗综合物流产业聚集区、邢东新区、好望角综合物流集聚区、邢台经济开发区内。

2、原有新增建设用地的布局调整

本次调整对原规划新增建设用地布局进行局部调入、调出。将不符合城市规划、布局零散、近期不急需用的规模进

行调出,调出建设用地 75.51 公顷,涉及地块 14 块,主要位于邢台县金泉大街和长信南街北侧。调入地块优先安排在符合城市规划发展需求,近期急需开工的项目,调入建设用地 75.47 公顷,涉及地块 23 块,主要位于邢台县新河北路、襄都路东侧和玻璃厂路西侧。

本次追加新增建设用地和调入、调出建设用地,均为保证与城市规划充分衔接,保证布局整体性及完整性,调整地块较零散。

3、现状建设用地复垦减少情况

规划期内,对现状城镇用地、农村居民点用地、采矿用地和其他建设用地进行复垦,复垦面积 374.63 公顷,涉及595个地块。其中,复垦为耕地277.83 公顷、园地10.97 公顷、林地31.47 公顷、其他用地54.36 公顷。

4、城乡建设用地内部结构调整

本次建设用地调整中,依据城市总体规划和本次城市开发边界划定情况,对原规划城乡建设用地之间地类进行了调整。将城市开发边界内,原规划地类为农村居民点用地的调整为城镇用地,面积为 1693.80 公顷。将城市开发边界外,原规划地类为城镇用地的调整为农村居民点用地,面积为 348.12 公顷。

5、建设用地规模结构调整优化情况

调整前规划 2020 年建设用地规模 15810.99 公顷,调整

后为 17993.60 公顷,增加 2182.61 公顷。首先是城乡建设用地增加 2133.63 公顷,主要是落实本次追加新增建设用地规模及原有新增建设用地布局调整;其次是交通水利及其他建设用地增加 48.98 公顷,全部为衔接 2014 年现状增加。

6、调整后主要规划情况

调整后规划 2020 年,中心城区建设用地规模控制在 17993.60 公顷以内,人均建设用地控制在 105 平方米以内。 其中,城乡建设用地规模 16023.95 公顷,较调整前增加 2133.63 公顷,城镇工矿用地 14013.50 公顷,较调整前增加 3281.87 公顷,交通水利及其他建设用地 1969.65 公顷,较调整前增加 48.98 公顷。

(七)中心城区"三线"划定情况

在中心城区土地利用结构和布局调整基础上,结合城市规划、环保部门相关规划和有关红线划定成果,在中心城区控制范围内划定永久基本农田保护红线、城市开发边界和生态保护红线。

1、永久基本农田保护红线

(1) 划定原则

坚持保护优先,优化布局原则,按照应保尽保、量质并 重的要求,发挥耕地的生态功能,优先确定基本农田布局, 以管制分区为基础,形成永久基本农田统筹划定的概念,将 城市周边易被占用的优质耕地、已建成的高标准农田优先划 定为永久基本农田。在基本农田布局调整的基础上,按照集中连片的原则,充分运用永久基本农田边界、建设用地扩展边界以及线型基础设施、自然地物边界,综合划定永久基本农田保护红线。

(2) 划定依据

按照国家、河北省有关永久基本农田划定技术规范要求,并结合中心城区和涉及县(区)已有永久基本农田划定成果、第二次全国土地调查、2014年土地利用变更调查成果、耕地质量等别调查与评价成果等基础资料,依据本次规划调整确定的目标任务,考虑近三年的发展需求,坚持实事求是原则,合理举证,统筹调整,划定永久基本农田保护边界,以此作为永久基本农田保护红线范围。

(3) 划定结果

结合永久基本农田划定成果,划定永久基本农田保护红线,总面积1002.73公顷,其中,耕地面积966.96公顷,其他农用地面积35.77公顷,主要分布在城市规划廊道内和中心城区东部。

2、城市开发边界

(1) 划定原则

协同规划部门,根据资源环境承载力,经济社会发展和 人口增长趋势,确定中心城区建设用地规模,以城市规划建 设用地布局和城市周边永久基本农田划定成果为依据,调整 中心城区允许建设区和有条件建设区布局,对建设用地空间进行优化,并充分利用线型基础设施和自然地物边界,综合划定城市开发边界。城市开发边界应与中心城区扩展边界总体保持一致,并避让基本农田保护区、生态保护空间、蓄滞洪区、地质灾害高危险区和矿产采空区。

(2) 划定依据

结合邢台市城市规划 2030 年建设用地布局,以中心城 区调整后的允许建设区和有条件建设区为基础,与城市周边 永久基本农田划定成果衔接,避让永久基本农田保护红线, 充分利用南水北调、龙岗大街、东环路等线型基础设施和自 然地物,尽量保持区域完整性,划定城市开发边界。

(3) 划定结果

划定后中心城区城市开发边界面积 16855.11 公顷, 其中允许建设区 13590.06 公顷, 占城市开发边界面积的80.63%; 有条件建设区 1999.61 公顷, 占城市开发边界面积的11.86%; 限制建设区 1265.44 公顷, 占城市开发边界面积的7.51%, 主要是公路用地。城市开发边界内有条件建设区面积占允许建设区面积的14.71%。

3、生态保护红线

(1) 划定原则

积极与环保、水利部门协调配合,以确保区域生态安全为底线,根据自然保护区核心区和缓冲区,风景名胜核心区,

饮用水水源地和水功能、地质公园一级保护区,森林公园生态保护区、省级以上野生动植物自然栖息地、重要湿地和湿地公园等重要生态功能区范围,划定生态保护红线,严格用途管制。本次划定的生态保护红线原则上应与环境保护部门的生态保护 [类红线一致。

(2) 划定依据

根据《河北省国土资源厅印发河北省土地利用总体规划调整完善指导意见的通知》(冀国土资办字〔2015〕46号)、《河北省国土资源厅关于做好土地利用总体规划调整完善有关问题的通知》(冀国土资办字〔2016〕84号)对生态保护红线的划定要求,与环保部门沟通,将南水北调一级水源保护区划定为生态保护红线。

(3) 划定结果

划定后中心城区生态保护红线面积 416.97 公顷,全部为限制建设区,包含南水北调一级水源保护区范围,由北向南依次贯穿邢台县和桥西区。

(八) 中心城区土地利用管制分区优化调整

依据中心城区建设用地和基本农田布局调整结果以及 "三线"划定情况,对允许建设区、有条件建设区、限制建设 区、禁止建设区规模布局进行调整。

1、允许建设区

中心城区允许建设区调整中,共调出允许建设区面积

75.51 公顷,调入允许建设区面积 2209.14 公顷,调整后允许建设区面积为 16023.95 公顷,较调整前增加了 2133.63 公顷。具体调整方案分为两部分: 一是与城市规划 2020 年建设用地衔接,将原规划允许建设区与城市规划不符的部分调出,调出面积 75.51 公顷,主要位于中心城区北部。二是与城市规划 2020 年建设用地衔接,满足城市发展近期用地需求,并保证急需开工建设的项目,调入允许建设区 2209.14 公顷,主要位于邢东新区。

2、有条件建设区

中心城区有条件建设区调整中,共调出有条件建设区面积 1827.92 公顷,调入有条件建设区面积 1400.80 公顷,调整后有条件建设区面积为 2052.32 公顷,较调整前减少了 427.12 公顷。具体调整方案分为三部分:一是与城市规划 2020 年建设用地衔接,追加新增建设用地规模,将原规划的有条件建设区调整为允许建设区,有条件建设区面积减少 777.34 公顷,主要位于中心城区西部。二是与城市规划 2030 年建设用地衔接,将原规划的有条件建设区调出,有条件建设区减少 1050.58 公顷。三是与城市规划 2030 年建设用地衔接,将土地利用总体规划与城市规划不衔接部分划为有条件建设区,为城市的远期发展留有一定空间,调入有条件建设区面积为 1400.80 公顷,主要位于邢东新区和开发区。

3、限制建设区

根据中心城区内允许建设区、有条件建设区对限制建设区进行布局调整。调整后,除允许建设区、有条件建设区和禁止建设区以外的区域全部划为限制建设区,总面积为9225.28公顷,较调整前减少了1643.03公顷。

4、禁止建设区

中心城区禁止建设区调整中,将原规划的达活泉公园和人民公园调出,共调出禁止建设区面积 63.48 公顷,调整为限制建设区,调整后中心城区无禁止建设区。经与环保部门沟通对接,中心城区生态保护红线划入南水北调一级水源保护区,按照省国土厅下发的《关于规划调整完善南水北调工程干渠生态保护红线划定有关问题的函》文件要求,将南水北调干渠两侧一级水源地生态保护红线范围内,规划为限制建设区,本次南水北调一级水源保护区范围内管制分区为限制建设区,对禁止建设区没有影响。

(九) 本轮规划编制中心城区错误纠正情况

本次规划调整,拼合中心城区控制范围内各县(市、区) 最新年度规划修改数据库形成中心城区调整前数据库。调整 前城乡建设用地规模 13890.32 公顷。在此基础上,落实本 次追加新增建设用地规模增加 2133.56 公顷,对原有新增建 设用地布局调整减少 0.04 公顷。同时,对调整后土地规划 地类图层中的碎片进行了处理,增加城乡建设用地规模 0.11 公顷。调整后中心城区规划 2020 年城乡建设用地规模 16023.95 公顷, 较调整前实际增加 2133.63 公顷。

七、规划调整完善方案的可行性分析

(一) 对规划目标影响分析

1、对耕地保护目标影响

本次规划调整,邢台市从落实最严格的耕地保护制度,坚守耕地保护红线,确保区域粮食安全出发,适当核减全市耕地保有量。全面落实河北省下达的耕地保护任务643333.33公顷。在项目安排中,严格控制非农建设占用耕地,项目选址贯彻不占或少占耕地的原则,确需占用耕地的,应尽量占用质量较差的耕地,并落实耕地占一补一,且补充耕地质量不低于占用耕地质量。同时,依据土地适宜性,有计划有步骤地推进耕地后备资源开发,加大耕地补充力度,确保规划期内耕地保有量目标的实现。

2、对基本农田保护目标的影响

按照基本农田数量和布局基本稳定的原则,适当核减规划 2020 年基本农田保护面积,调整基本农田保护任务,并与全市永久基本农田划定成果充分衔接,调整后全市规划基本农田保护面积在 539666.67 公顷以上,落实了河北省下达的保护任务。本次调整后,将基本农田保护任务落实到图斑地块,实现上图入库、落地到户、实现定量、定质、定位、定责保护,牢守永久基本农田,保障规划基本农田保护目标的完成。

3、对建设用地指标的影响

本次规划调整主要是对建设用地布局进行局部调整,落实河北省追加的规划新增建设用地规模 8266.67 公顷,重点保障"十三五"期间重要重点区域、重点项目用地需求,新增建设用地主要安排了近三年急需开工建设、市委市政府关注的重点项目以及民生、环保等项目,促进了土地节约集约利用。调整后全市建设用地规模为 183400.00 公顷,未突破河北省下达的控制指标。规划期间,通过严格建设项目审批管理,严把用地门槛,鼓励优先使用存量土地,控制建设用地无序增长。

(二) 对土地利用布局变化影响分析

1、对耕地布局的影响

本次规划调整根据拟安排规划新增建设用地占用耕地、 生态退耕、调出建设用地恢复现状耕地、耕地质量、土地整 治补充耕地等情况调整了全市耕地布局,耕地减少主要是由 于各县(市、区)"十三五"期间新增建设占用、生态退耕、 不稳定耕地等情况,质量不高、自然条件较差的区域;耕地 增加主要通过土地整治补充,集中在西部山区的邢台县、沙 河市、临城县和内丘县。调整后的耕地有利于农业规模化生 产,有利于耕地质量提升。

2、对基本农田布局的影响

本次基本农田调整主要衔接了永久基本农田划定成果,

将生态退耕、不符合划定要求的建设用地、未利用地、其他农用地和严重损毁无法复垦的基本农田划出,新划入的基本农田全部为高等别优质耕地。调整后基本农田布局更加优化集中,质量进一步提升,有助于更好的落实基本农田保护任务,利于农业生产。

3、对建设用地布局的影响

本次规划调整安排的新增建设用地主要位于各县(市、区)经济发展最快、产业最为集聚的重点区域,保证区域经济社会发展的急需用地需求,主要位于市中心城区、邢东新区及各县(市、区)中心城区和开发区。与建成区相连,引导工业企业项目向城镇和园区集中,体现土地集约利用的原则。同时,将原规划布局零散、近期不急需用的建设用地规模调出,用于近期急需开工建设的项目,优化了建设用地布局。调整后建设用地主要向中心城区、工业园区、集镇和中心村集中,更加有利于区域资源配置和基础设施共享及优化,提高了土地利用效益。

(三)对生态环境影响分析

本次调整严格遵循生态与发展并重的原则,与规划、环保、水务、交通等部门进行了有效沟通,在保障项目落地的同时,尽量减少或避免对当地生态环境造成破坏。永久基本农田保护红线和生态保护红线的划定,能在一定程度上发挥湿地、绿地、景观等多种生态功能,保护邢台市关键生态地

区,改善生态系统功能和环境质量状况,缓解经济社会开发建设活动对自然生态系统造成的压力和不利影响,促进人口资源环境相均衡、经济社会和生态效益相统一。另外,此次调整不涉及土地整治和高标准基本农田建设项目,对环境的负面影响较小,最大限度的保护当地生态环境。

(四) 对经济发展影响分析

1、对经济发展影响分析

本次规划调整完善重点保障了中心城区、邢东新区、开发区用地需求,保障了重点基础设施建设的用地需求,提高了规划与全市经济发展的协调性和适应性,有利于全市产业结构调整和布局优化,为"十三五"时期重点项目建设发展提供了用地保障,为承接京津产业转移奠定了基础。规划调整后,有效缓解了区域社会经济发展与建设用地布局的矛盾,使其能够适应全市社会经济发展的新形势、新要求,更好地保障区域经济持续稳定快速发展。

2、与其他规划的衔接

本次规划调整完善方案与"十三五"规划、城市总体规划、 "一城五星"城乡总体规划、邢东新区总体规划以及交通规划、 水利发展规划等进行了充分的协调衔接,用地发展方向与 "十三五"规划一致;用地布局与城市总体规划、"一城五星" 城乡总体规划和邢东新区总体规划一致;将交通、水利等单 独选址重点建设项目列入重点项目清单,保障重点项目建设。 规划调整后有利于规划实施和项目建设,促进经济健康稳步发展。

(五) 结论

综合上述分析,邢台市土地利用总体规划调整完善是适应经济社会发展新形势,推进新型城镇化和工业化快速发展,落实京津冀协同发展重大战略举措的需要,本规划调整完善方案合理可行,主要体现在以下三个方面:

一是,本次规划调整符合国土资源部办公厅《土地利用总体规划调整完善工作方案》(国土资厅函[2014]1237号)、河北省国土资源厅《关于印发河北省土地利用总体规划调整完善指导意见的通知》(冀国土资办字[2015]46号)和《关于做好土地利用总体规划调整完善有关问题的通知》(冀国土资办字[2016]84号)等文件的相关要求,遵循相关程序,通过调查研究、征求意见等手段增强了规划调整的公众参与性,提高了社会各界对规划的认识,为今后规划的实施奠定了基础。

二是,本方案严格落实河北省下达的规划控制指标,核减了各县(市、区)规划 2020 年耕地和基本农田保护目标,落实了耕地和基本农田保护任务,并强化了耕地数量、质量保护并重的要求,划定永久基本农田保护红线,严格耕地和基本农田保护。合理增加了建设用地规模,且未突破河北省下达控制指标,优化了建设用地空间布局,有效缓解了当前

经济社会快速发展与用地需求之间的矛盾,更好地保障区域经济社会发展。

三是,本方案全面贯彻落实"十三五"规划和京津冀协同发展各项战略目标、任务,加强土地宏观调控和生态建设。在保障经济发展的同时,兼顾并最大限度的减少对耕地保护、基本农田保护、环境保护的负面影响。同时,充分衔接城乡总体规划、环境保护规划、林业发展规划等相关规划,满足了"十三五"期间各行各业用地需求,适应未来经济社会发展的新形势、新情况,保障规划顺利实施。

八、规划实施保障措施

(一)全面落实耕地和基本农田保护任务

落实最严格的耕地保护制度,落实耕地占补平衡制度,大力推进土地整治,实施耕地提质改造,通过耕地补改结合,实现建设占用耕地占一补一、占优补优、占水田补水田,确保耕地占补平衡数量质量双到位,保障粮食安全。加快推进宜耕后备土地资源开发和土地整治,确保现状耕地不低于耕地保有量。大力推进高标准农田建设,以建设促保护,确保规划期内基本农田数量不减少、质量有提高。永久基本农田一经划定,任何单位和个人不得擅自占用或改变永久基本农田用途。

(二)加强土地利用规划与相关规划协调

加强与发改、规划、交通、水务、环保、农业、林业等 职能部门的衔接协调,建立沟通协调机制,保障纳入土地利 用总体规划的"十三五"时期交通、水利、能源、电力等基础 设施项目落地实施。各职能部门、各行业编制城市、村镇、 交通、水利、能源、旅游、生态建设等规划,应与土地规划 相衔接,符合保护耕地和节约集约用地要求,符合土地利用 总体规划确定的用地规模和总体布局安排。

(三)建立盘活存量建设用地的激励机制

采取多种手段,加大存量土地盘活力度。严格执行闲置

土地处置政策,促进存量土地盘活利用,提高土地节约集约利用水平。积极鼓励社会力量参与农村土地整治,深入挖掘农村存量建设用地,减少土地粗放利用;通过用地指标倾斜、供地优先等手段,鼓励各单位扩容改造和深度开发存量建设用地。

(四)加大规划实施的公众参与力度

规划调整方案经批准后,将规划调整的主要内容通过各类媒体和网络方式依法向全社会公布,让公众了解规划,切实增强规划调整的公开性和透明性,政府要保障沟通渠道畅通,及时接受与处理公众的反馈意见,以实现公众对规划实施的监督,提高全社会依法、依规用地意识,增强对科学用地、节约用地、保护资源重要性的认识。加强舆论宣传,按土地利用总体规划的规划用途使用土地,严格土地用途管制。

(五)做好规划数据库更新

各县(市、区)要结合土地利用总体规划调整,统筹安排、同步更新规划数据库,重点更新规划图层。做好质量核查,确保耕地保有量、基本农田保护面积、建设用地规模等符合要求,做到图、数和实地相一致,保持规划数据库的现势性。核查合格后,用于用地审批管理,提高规划管理水平。